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¤fl¬fl¬ 5 q ¬Œfl¬fœ˚˛ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı˛˜±¬Û

·Í¬Ú

5.1 Î¬◊ÀV˙…

5.2 √õ∂ô¶∏±ıÚ±

5.3 Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬±

5.3.1 Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬

5.3.2 ˜Ò…˜±Ú

5.3.3 ¸—‡…± &ı˛˜±Ú

5.3.4 Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬, ˜Ò…˜±Ú › ¸—‡…± &è ˜±ÀÚı˛ Ó≈¬˘Ú±

5.4.5 Œfl¬fœ˚˛ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı˛˜±À¬Û øıøˆ¬iß √õ∂ø[˚˛±ı˛ √õ∂À˚˛±· Œé¬S

5.4 √õ∂øÓ¬Õı ∏̃̄ …

5.5 ¸±ı̨±—˙

5.6 ’Ú≈̇ œ˘Úœ

5.7 Î¬◊Mı˛ ¸—Àfl¬Ó

5.8 ·Ë]¬Û?œ

5.1 Î¬◊ÀV˙…

¤ ◊̋ ¤fl¬fl¬øÈ¬ ¬Û±ÀÍ¬ı˛ ˜±Ò…À˜ ˚± Ê±Ú± ˚±Àı, Ó¬± ˝˘ –

Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı˛̃ ±À¬Ûı˛ øıøˆ¬iß √õ∂ø[ ˛̊±

Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı˛̃ ±À¬Ûı˛ øıøˆ¬iß √õ∂ø[ ˛̊±ı˛ Ó≈¬˘Ú± ”̃̆ fl¬ øı‰¬±ı˛

Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı˛̃ ±À¬Ûı˛ øıøˆ¬iß √õ∂ø[ ˛̊± √õ∂À ˛̊±À·ı˛ ˚Ô±Ô« Œé¬S øı‰¬±ı˛

5.2 √õ∂ô¶∏±ıÚ±

·Àı ∏̄Ì± ˛̊ ¸—·‘̋ œÓ¬ Ó¬Ô…±ı˘œ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊Ú ¸±ı˛Ìœ ·Í¬ÀÚı˛ Z±ı˛± Œ|Ìœ øıˆ¬ª › ≈̧øıÚ…ô¶∏ fl¬Àı˛ Œ˘‡
ø‰¬S ’Ç¬ÀÚı˛ Z±ı˛± ¸˝ÊÀı±Ò… fl¬ı˛À˘ Œfl¬±ÀÚ± ¸—øé¬l ¤fl¬fl¬ Ò±ı˛Ì± ¬Û±› ˛̊± ¸y¬ı ˝ ˛̊ Ú±º øfl¬c√, √õ∂±l±Ç¬
ı∞I◊ÀÚ ¸±Ò±ı˛ÌÓ¬ ¤fl¬øÈ¬ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı˛̆ øé¬Ó¬ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¤ ◊̋ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı˛̃ ±À¬Ûı˛ ˜±Ò…À˜ √õ∂±l±Ç¬&ø˘ı˛
¸—øé¬l › ¤fl¬fl¬ ˜±Ú ¬Û±› ˛̊± ˚± ˛̊º ¸˜±Ê øı:±ÀÚı˛ ·Àı ∏̄Ì± ˛̊ ¸—·‘̋ œÓ¬ Ó¬Ô…±ı˘œı˛ ¤ ◊̋ √õ∂ıÌÓ¬± ¸±Ò±ı˛ÌÓ¬
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Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬, ˜Ò…˜±Ú › ¸—‡…±&è ˜±Ú ¬Ûøı˛̃ ±À¬Ûı˛ ˜±Ò…À˜ øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¤ ◊̋ ¬Ûøı˛̃ ±¬Û&ø˘ı˛
¬Ûøı˛̃ ±¬ÛÚ › √õ∂À ˛̊±· Œé¬S øˆ¬iß ı˛fl¬˜ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¤Àé¬ÀS Î¬◊À{°‡…, √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ≈̧̄ ∏̃ Ó¬± › øı ∏̄̃ Ó¬±ı˛
›¬Ûı˛ Î¬◊ø{°ø‡Ó¬ ¬Ûøı˛˜±¬Û&ø˘ı˛ ˚Ô±Ô« √õ∂À˚˛±· øÚ «̂¬ı˛˙œ˘ Ô±Àfl¬º √õ∂øÓ¬ ∆ı¯∏˜… ¬Ûøı˛˜±À¬Ûı˛ ˜±Ò…À˜ √õ∂±l±Ç¬
ı∞I◊ÚøÈ¬ı˛ øı ∏̄̃ Ó¬± øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¤‡Ú ¤ ◊̋ ¤fl¬Àfl¬ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬±ı˛ øıøˆ¬iß ¬Ûøı˛̃ ±À¬Ûı˛ ¬Ûøı˛‰¬ ˛̊,
Ó≈¬˘Ú± ”̃̆ fl¬ øı‰¬±ı˛ › √õ∂øÓ¬ ∆ı ∏̄̃ … ¬Ûøı˛̃ ±¬Û ¸•ÛÀfl«¬ ’±À˘±‰¬Ú± fl¬ı˛± ˝˘º

5.3  Œfl¬fœ˚˛ √õ∂ıÌÓ¬±

¤ø˘Ù¬¸Ú › ’Ú…±Ú…Àı˛ (Elifson) ˜ÀÓ¬ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ˝˘ Œfl¬±ÀÚ± ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊ÀÚı˛ Œfl¬fœ ˛̊ ’ıî±ÀÚı˛
”̧‰¬fl¬ (Index of central location used in the description of frequency distribution)º ¤ ◊̋ ”̧‰¬fl¬øÈ¬

¤fl¬øÈ¬ ˜±Ú øÚÀ«˙ fl¬Àı˛ Œ˚øÈ¬ ¤. Ù¬. ŒÊ. ·Ë…±Àˆ¬È¬±ı˛ ¤ı— ¤˘. øı. ›˚˛±˘ÀÚ±íı˛ (Gravetter & Wallnau) ˜ÀÓ¬
‹ ı∞I◊ÀÚı˛ √õ∂øÓ¬øÚøÒQ ”̃̆ fl¬ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬ (Single most representative score for an entire distribution)º
√õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ √õ∂fl‘¬øÓ¬ øı‰¬±Àı˛ Œfl¬fœ ˛̊ ˜±Ú øÚÌ«À ˛̊ øıøˆ¬iß √õ∂ø[ ˛̊± √õ∂À ˛̊±· fl¬ı˛± ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¤Àé¬ÀS ¸±Ò±ı˛ÌÓ¬
Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ (Arithmetic Mean), ˜Ò…˜±Ú (Median) ¤ı— ¸—‡…± &è ˜±Ú (Mode) ¬Ûøı˛˜±¬Û (Measure)

ı…ı ‘̋Ó¬ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º

’Ú≈̇ œ˘Úœ - 1

1º Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ı˘ÀÓ¬ fl¬œ Œı±Á¬± ˛̊∑

2º Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÌ«À ˛̊ ¸±Ò±ı˛ÌÓ¬ fl¬œ fl¬œ ¬Ûøı˛̃ ±¬Û √õ∂À ˛̊±· fl¬ı˛± ˝ ˛̊∑

5.3.1 Œ˚Ãø·fl¬ ·h

¬Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ ı˘ÀÓ¬ ¸±Ò±ı˛ÌÓ¬ Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ √õ∂±l±Ç¬&ø˘ı˛ ¸˜ø©ÜÀfl¬ √õ∂±l±Ç¬ ¸—‡…± Z±ı˛± ˆ¬±·
ø[˚˛±ı˛ ˆ¬±·Ù¬˘Àfl¬ Œı±Á¬±˚˛º Œfl¬±ÀÚ± ’À·±á¬œıX¬ √õ∂±l±Ç¬ ¸ ”̃À˝ı˛ ·h¬ øÚÌ«À˚˛ı˛ ·h¬ øÚÌ«À˚˛ı˛ ”̧S ˝˘ – ΣX / N

ïŒ˚‡±ÀÚ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¤fl¬±øÒfl¬ ¬Ûøı˛¸—‡…± Ô±Àfl¬ Ú±ó ¤‡±ÀÚ X = √õ∂±l±Ç¬, N = √õ∂±l±Ç¬ ¸—‡…± ¤ı— Σ = ¸˜ø©Ü,
Œ˚˜Ú, Œfl¬±ÀÚ± ø[Àfl¬È¬ À˘ 6 ÊÚ Œ‡À˘±˚˛±Àh¬ı˛ ı˛±Ú ˚Ô±[À˜ ˝˚˛ – 20, 40, 35, 15, 10, 0º ¤Àé¬ÀS ‹
ø[Àfl¬È¬±ı˛Àı˛ ·h¬ ı˛±Ú ˝ ˛̊ =

ΣX 20 + 40 + 35 + 15 + 10 + 0 120
—— = ———————————— = —— = 20

N 6 6

◊̋̋ ± ¸fl¬˘ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ Ú±À˜ ¬Ûøı˛ø‰¬Ó¬ Ô±Àfl¬º øfl¬c√ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¬Ûøı˛¸—‡…± Ô±fl¬À˘ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ øÚÌ«À˚˛ı˛ ”̧S
˝ ˛̊ – Σfx/N ’Ô«±», ¸ı √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ √õ∂±l±Ç¬ X ¬Ûøı˛¸—‡…± ¸ ”̃À˝ı˛ ¸˜ø©Ü ÷ √õ∂±l±Ç¬ ¸—‡…±º ¬Ûøı˛¸—‡…± ≈̊ª ·h¬
ˆ¬±ı˛ ≈̊ª ·h¬ Ú±À˜› ¬Ûøı˛ø‰¬Ó¬ Ô±Àfl¬º
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Œ˚˜Ú Œfl¬±ÀÚ± ø[Àfl¬È¬ À˘ 10 ÊÚ ø[Àfl¬È¬±Àı˛ı˛ ı˛±Ú ˝˚˛ øÚ•ßı+̨¬Û –

ı˛±Ú (X) ¬Ûøı˛¸—‡…± (f) fx

21 2 42

24 2 48

25 3 75

26 3 78

¸˜ø©Ü N = 10 243

¤Àé¬ÀS ı˛±ÀÚı˛ ·h¬ = Σ fx/N = 243ì10 = 24.3 ¤‡±ÀÚ, fx ¤fl¬øÈ¬ ô¶∏y¬ ·Í¬Ú fl¬ı˛ÀÓ¬ ˝˘ Œ˚‡±ÀÚ √õ∂øÓ¬
ı˛±Ú ¸—‡…±ı˛ ¸±ÀÔ ¸—øù≠©Ü ¬Ûøı˛̧ —‡…± (f) &Ì fl¬Àı˛ &ÌÙ¬˘&ø˘ ¬Ûı˛•Ûı˛± [À˜ ı¸±ÀÚ± ˝˘º ¤ ◊̋ ô¶∏y¬øÈ¬ı˛ ˜±Ú&ø˘ı˛
¸˜ø©Ü ˝˘ Σfxº

ˆ¬±ı˛̊ ≈ª ·h¬ (Weighted Mean) Œ·±á¬œıX¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊Ú ŒÔÀfl¬› øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˝ ˛̊º ¤Àé¬ÀS ·h¬ øÚÌ«À ˛̊ı˛
”̧S ˝˘ – Σ fx/N ¤‡±ÀÚ X = √õ∂øÓ¬ Œ|Ìœı˛ ˜Ò…øıj≈ ı± ˜Ò…˜±Úº ¤‡Ú ¤fl¬È¬± Œ·±á¬œıX¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊Ú ŒÔÀfl¬

·h¬ øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± Œ‡±ÀÚ± ˚±fl¬º

Œ|Ìœ ¬Ûøı̨¸—‡…± X fx

0 - 4 3 2 6

5 - 9 4 7 28

10 - 14 5 12 60

15 - 19 3 17 51

           N = 15             Σ fx = 145

¤‡±ÀÚ √õ∂ÔÀ˜ √õ∂øÓ¬ Œ|Ìœı˛ ˜Ò…˜±Ú ı±ı˛ fl¬ı˛ÀÓ¬ ˝˚˛º ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«À˚˛ı˛ ”̧S ˝˘ – ïŒ|Ìœı˛ Î¬◊B‰¬¸œ˜± +

øÚ•ß̧ œ˜±ó ÷ 2º ¤ ◊̋ ”̧S±Ú≈̧ ±Àı˛ ˜Ò…˜±Ú&ø˘ ı¸±ÀÚ± ˝˘º ¤ı˛ ¬Ûı˛ ˜Ò…˜±Ú › Ó¬±ı˛ ¬Ûøı˛̧ —‡…± &Ì fl¬Àı˛ fx ô¶∏y¬
·Í¬Ú fl¬ı˛± ˝˘ ¤ı— fx ¤ı˛ ¸˜ø©Ü øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˝˘º ¤é¬ÀÌ øÚÀÌ«̊ ˛ ·h¬ ˝˘ = Σ fx/N = 145ì15 = 9.67º

Œ·±á¬œıX¬ ¸±ı˛Ìœ ŒÔÀfl¬ ¸—øé¬l ¬ÛX¬øÓ¬ÀÓ¬› ·h¬ øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˚± ˛̊º ¤Àé¬ÀS ˜Ò…ıÓ¬œ« Œ˚ Œfl¬±ÀÚ± Œ|Ìœı˛
˜Ò…˜±ÚÀfl¬ ’±Ú≈̃ ±øÚfl¬ ·h¬ ø˝¸±Àı Òı˛ÀÓ¬ ˝ ˛̊º ¤Àé¬ÀS ·h¬ øÚÌ«À ˛̊ı˛ ”̧S ˝˘ –

Σfd'

’±Ú≈̃ ±øÚfl¬ ·h¬  + —— i.

(A.U.) N
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¤‡±ÀÚ i = Œ|Ìœ ¬Ûøı˛¸ı˛

N = ¬Ûøı˛̧ —‡…± ¸˜ø©Ü

- fl¬øäÓ¬ ·h¬ + ˜Ò…˜±Ú
Σfd' = ï√õ∂øÓ¬ Œ|Ìœı˛ ¬Ûøı˛¸—‡…± × ———————————) ¤ı˛ ¸˜ø©Ü

Œ|Ìœ ¬Ûøı˛̧ ı˛

¤ ◊̋ ”̧S √õ∂À˚˛±· fl¬ı˛±ı˛ ÊÚ… ¬Ûøı˛¸—‡…± ı∞I◊Ú ¸±ı˛ÌœÀÓ¬ d' ¤ı— fd' ¤ ◊̋ ≈øÈ¬ ô¶∏y¬ ·Í¬Ú fl¬ı˛ÀÓ¬ ˝˚˛º d'

øÚÌ«À ˛̊ı˛ Sn∏øÈ¬ ¸˝Ê √õ∂ø[ ˛̊± ˝˘ Œ˚ Œ|Ìœı˛ ˜Ò…˜±ÚÀfl¬ fl¬øäÓ¬ ·h¬ Òı˛± ˝ ˛̊ Ó¬±ı˛ d' = 0 Òı˛±, ¤˝◊ Œ|Ìœı˛
øÚ•ß˜±Ú øıø˙©Ü Œ|Ìœ&ø˘ı˛ d' [˜±i§À˚˛ -1, -2, -3 ˝◊Ó¬…±øº

Òøı˛ fl¬øäÓ¬ ·h¬ ˝˚˛ Ó‘¬Ó¬œ˚˛ Œ|Ìœı˛ ˜Ò…˜±Ú = 12, ¤‡Ú, d' ¤ı— fd' ¤˝◊ ≈øÈ¬ ˝˚˛ øÚ•ßı+̨¬Û –

-7 -35
∴ øÚÀÌ«˚˛ ·h¬ ˝˚˛ = 12 + —— × 5 = 12 + ——

15 15

= 12 - 2.33 = 9.67

¤Àé¬ÀS, Î¬◊À{°‡…, ≈̋ ◊ ¬ÛX¬øÓ¬ÀÓ¬ ¤fl¬ ◊̋ Î¬◊Mı˛√õ∂±l ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º

’Ú≈˙œ˘Úœ - 2

 1º ¸ı˛̆ À˚Ãø·fl¬ ·h¬ fl¬±Àfl¬ ıÀ˘∑

2º ˆ¬±ı˛̊ ≈ª ·h¬ ı˘ÀÓ¬ fl¬œ Œı±Á¬± ˛̊∑

3º ¸—øé¬l ¬ÛX¬øÓ¬ÀÓ¬ ·h¬ øÚÌ«À ˛̊ d' fl¬œˆ¬±Àı Î¬◊À{°ø‡Ó¬ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬∑

5.3.2  ˜Ò…˜±Ú

 Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ıKÈ¬ÀÚı˛ ˜Ò…˜±Ú ˝˘ ¤˜Ú ¤fl¬øÈ¬ √õ∂±l±Ç¬ ˚±ı˛ ›¬ÛÀı˛ › ÚœÀ‰¬ ı∞I◊ÚøÈ¬ı˛ ’Ò«±—˙ ¬Ûøı˛̧ —‡…±
’ıî±Ú fl¬Àı˛ ’Ú…ˆ¬±Àı ı˘± ˚± ˛̊, ˜Ò…˜±Ú ˝˘ Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ˙Ó¬±—˙ øıj≈

50
 ¤ı˛ √õ∂±l±Ç¬º ’À·±á¬œıX¬

¤ı— Œ·±á¬œıX¬ √õ∂±l±Ç¬ Œˆ¬À ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ ¬ÛX¬øÓ¬ øˆ¬iß ı˛fl¬˜ ˝À˚˛ Ô±Àfl¬º

’À·±á¬œ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œé¬ÀS √õ∂ÔÀ˜ √õ∂±l±Ç¬&ø˘Àfl¬ ÿÒT« ı± ’Ò–[À˜ ¸±Ê±ÀÓ¬ ˝ ˛̊º

’Ó¬–¬Ûı˛ ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«À ˛̊ ¤ ◊̋ ”̧S √õ∂À ˛̊±· fl¬ı˛ÀÓ¬ ˝ ˛̊ –

d' fd'

-2 -6

-1 -4

0 0

1 3

-7
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N + 1
˜Ò…˜±Ú ———— Ó¬˜ ¬Ûº ¤‡±ÀÚ N = √õ∂±l±Ç¬ ¸—‡…±

2
Òøı˛ Œfl¬±ÀÚ± Œ|Ìœı˛ 5øÈ¬ Â±ÀSı˛ √õ∂±l±Ç¬ ˝˚˛ ˚Ô±[À˜ñ
20, 35, 15, 40, 10
¤‡Ú, √õ∂ÔÀ˜ ¤fl¬øÈ¬ [À˜ √õ∂±l±Ç¬&ø˘ ¸±Ê±ÀÚ± ˝˘ – 10, 15, 20, 35, 40

5 + 1 5
¤‡Ú ∴ N = 5   ∴ ˜Ò…˜±Ú ˝˚˛ ———— = —— 3 Ó¬˜ ¬Û ’Ô«±» 20º

2 2
¤Àé¬ÀS √õ∂±l±Ç¬ ’±ı˛ ¤fl¬øÈ¬ Œıø˙, Òøı˛ 45 Ô±fl¬À˘, N ˝ ˛̊ 6º

6 + 1 7 1
Œ¸Àé¬ÀS ˜Ò…˜±Ú ˝ ˛̊ ———— = —— = 3— Ó¬˜ ¬Û

2 2 2
1 20 + 35 55

¤é¬ÀS 3— Ó¬˜ ¬Û ˝ ˛̊ = ———— = —— = 27.5
2 2 2

∴ ˜Ò…˜±Ú ˝˚˛ = 27.5

Œ·±á¬œıX¬ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«˚˛ √õ∂ø[˚˛± øˆ¬ißı+̨¬Û ˝À˚˛ Ô±Àfl¬º

¤Àé¬ÀS ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛ÀÓ¬ ˝À˘ √õ∂ÔÀ˜ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ıKÈ¬Ú ¸±ı˛ÌœÀÓ¬ [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± √õ∂ «̇fl¬ ô¶∏y¬
’ôL√ ≈̂«¬ª fl¬ı˛ÀÓ¬ ˝ ˛̊º ’Ó¬–¬Ûı˛ ¤ ◊̋ ”̧S √õ∂À ˛̊±· fl¬ı˛ÀÓ¬ ˝ ˛̊ –

’ÀÒ«fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ¬Ûøı«ıÓ¬œ« Œ|Ìœı˛
¬Ûøı˛̧ —‡…± ¸˜ø©Üı˛ ’ÀÒ«fl¬ ¸˜ø©Ü –[˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…±

˜Ò…˜±Ú = [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± + —————————————— × Œ|Ìœ
Œ|Ìœı˛ √õ∂fl‘¬Ó¬ øÚ•ß̧ œ˜±      ’ÀÒ«fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ¸•§ø˘Ó¬ Œ|Ìœı˛ ¬Ûøı̨¸ı̨

                ¬Ûøı˛¸—‡…±

5.3.1 ’—À˙ ˆ¬±ı˛̊ ≈ª ·h¬ øÚÌ«À ˛̊ı˛ Î¬◊ÀVÀ˙… √õ∂M ¸±ı˛Ìœ ŒÔÀfl¬ ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˚±fl¬º ‹ ¸±ı˛Ìœı˛
[˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛¸—‡…±ı˛ ô¶∏y¬øÈ¬ ˝˘ øÚ•ßı+̨¬Û –

¤Àé¬ÀS ¬Ûøı˛̧ —‡…± ¸˜ø©Üı˛ ’ÀÒ«fl¬ ˝ ˛̊ 15ì2 = 7.5

¤‡Ú, 7.5 Œ‡± ˚± ˛̊ Ó‘¬Ó¬œ ˛̊ Œ|Ìœı˛ [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…±ı˛ ’ôL√ ≈̂«¬ª
Ô±Àfl¬º ’Ó¬¤ı, ‹ Œ|Ìœı̨ √õ∂fl‘¬Ó¬ øÚ•ß̧ œ˜± ˝˚̨ 9.5, ¬Û”ı«À|Ìœı̨ [˜À˚Ãø·fl¬
¬Ûøı˛¸—‡…± ˝˚˛ 7, ¬Ûøı˛¸—‡…± ˝˚˛ 5 ¤ı— Œ|Ìœ √õ∂¸±ı˛ ˝˚˛ 5º

[˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…±

3

7

12

15
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75 - 7
¤‡Ú, ˜Ò…˜±Ú = 9.5 + ————— × 5 = 9.5 + 0.5 = 10

5

√õ∂Àé¬¬Û (Interpolation) √õ∂ø[ ˛̊±ÀÓ¬› Œ·±á¬œıX¬ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˚± ˛̊º ¤Àé¬ÀS ˜Ò…˜±ÚÀfl¬
x Òı˛ÀÓ¬ ˝ ˛̊º ¤‡Ú ‡ N/2 ı±, 15ì2 = 7.5 [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ô¶∏Ày¬ øZÓ¬œ ˛̊ › Ó‘¬Ó¬œ ˛̊ Œ|Ìœı˛ ˜ÀÒ…
Ô±Àfl¬º ’Ó¬¤ı ˜Ò…˜±ÚøÈ¬› øZÓ¬œ ˛̊ Œ|Ìœı˛ √õ∂fl‘¬Ó¬ Î¬◊B‰¬¸œ˜± › Ó‘¬Ó¬œ ˛̊ Œ|Ìœı˛ √õ∂fl‘¬Ó¬ Î¬◊B‰¬¸œ˜±ı˛ ˜ÀÒ… Ô±Àfl¬,
¤Àé¬ÀS ‡ 7.5 ¬Û”ı«À|Ìœı˛ [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ŒÔÀfl¬ ıh¬ ¤ı— ¬Ûı˛ıÓ¬œ« Œ|Ìœı˛ [˜À˚Ãø·fl¬ ŒÔÀfl¬ ŒÂ±È¬
˝ ˛̊, ˜Ò…˜±ÚøÈ¬› øZÓ¬œ ˛̊ Œ|Ìœı˛ √õ∂fl‘¬Ó¬ Î¬◊B‰¬¸œ˜± ŒÔÀfl¬ ıh¬ ¤ı— Ó‘¬Ó¬œ ˛̊ Œ|Ìœı˛ √õ∂fl‘¬Ó¬ Î¬◊B‰¬¸œ˜± ŒÔÀfl¬ ŒÂ±È¬
˝ ˛̊º ¤‡Ú, ¤ ◊̋ ˜À «̃ ¤fl¬øÈ¬ ¸˜œfl¬ı˛Ì ·Í¬Ú fl¬ı˛ÀÓ¬ ˝ ˛̊ –

x – 9.5 7.5 – 7
˜Ò…˜±Ú = ————— = ————— ı±, 4.5x – 42.75 = 7.25 – 0.5x

14.5 – x 12 – 7.5
ı± 5x = 50 ı±, x = 10 ∴ ˜Ò…˜±Ú = 10 ˝˘º

¤Àé¬ÀS Î¬◊À{°‡…, ≈̋ ◊ √õ∂ø[˚˛±ÀÓ¬ ◊̋ ˜Ò…˜±Ú ¤fl¬ ◊̋ ˝À˚˛ Ô±Àfl¬º ’À·±á¬œıX¬ øfl¬c√ ˆ¬±ı˛ ≈̊ª ı± ¸—‡…± ≈̊ª √õ∂±l±Ç¬
ı∞I◊ÀÚı˛ ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«̊ ˛› ¤ ◊̋ √õ∂Àé¬¬Û √õ∂ø[ ˛̊± ˛̊ fl¬ı˛± ˚± ˛̊º Ó¬Àı, √õ∂±l±Ç¬&ø˘ ¶§±ˆ¬±øıfl¬ ¸—‡…± ˛̊ Ô±fl¬± ı˛fl¬±ı˛ ï1,
2, 3, ....óº ¤Â±h¬±, ˙Ó¬±—˙ [˜

50
 ¤ı˛ ˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬Àı˛› ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˚±˚˛º

’Ú≈˙œ˘Úœ - 3

1º ˜Ò…˜±Ú fl¬±Àfl¬ ıÀ˘∑

2º ŒÊ±h¬±¸—‡…fl¬ ’À·±á¬œıX¬ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ˜Ò…˜±Ú fl¬œˆ¬±Àı øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˝ ˛̊∑

3º ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛¸—‡…±ı˛ fl¬œ √õ∂À˚˛±ÊÚ∑

5.3.3  ¸—‡…±&è˜±Ú

 Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ¸—‡…±&è ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı± ¸Àı«±B‰¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ≈̊ª √õ∂±l±Ç¬Àfl¬ ¸—‡…±&è ˜±Ú ıÀ˘º
’ÀÚfl¬ ¸˜ ˛̊ ¸—‡…±&è ¬Ûøı˛̧ —‡…± ≈̊ª ı·«› (Category) Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÀ«̇ fl¬ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¤Àé¬ÀS,
Î¬◊À{°‡…, ¸Àı«±B‰¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı˘ÀÓ¬ ¤ø˘Ù¬¸Ú › ’Ú…±Ú…Àı˛ ˜ÀÓ¬ ¸—‡…±·øı˛á¬ ı± 50%íı˛ Œıø˙ ¬Ûøı˛¸—‡…±
Œı±Á¬± ˛̊ Ú±º ’øÒfl¬±—˙ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ˝À˘ ◊̋ ˝Àıº Ó¬Àı, ø¬Û. øˆ¬. ◊̋̊ ˛— (P. V. Young) ¤ı˛ ˜ÀÓ¬ ¶Û©Ü Œfl¬fœ ˛̊
√õ∂ıÌÓ¬± (distinct certral tendency) øÚÀ«̇ Ú± fl¬ı˛À˘ ¸—‡…±&è˜±ÀÚı˛ Œfl¬±ÀÚ± &èQ Ô±Àfl¬ Ú±º ¸—‡…±&è˜±Ú
øÚÌ«̊ ˛ ’À·±á¬œıX¬ › Œ·±á¬œıX¬ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œé¬ÀS Œ‰¬±À‡ ŒÀ‡ ◊̋ ¸—‡…±&è˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˚± ˛̊º ¸Àı«B‰¬
¬Ûøı˛̧ —‡…± ≈̊ª √õ∂±l±Ç¬øÈ¬ ◊̋ ¸—‡…±&è˜±Ú ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º Œ·±á¬œıX¬ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œé¬ÀS ”̧ÀSı˛ Z±ı˛± ¤ ◊̋ ˜±Ú
øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛ÀÓ¬ ˝˚˛º ¤ ◊̋ ”̧S ˝˘ –
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¸—‡…±&è ¬Û”ı«ıÓ¬œ« Œ|Ìœı˛
¸—‡…± &è ¬Ûøı̨¸—‡…± ñ ¬Ûøı̨¸—‡…±

¸—‡…± &è˜±Ú = ¬Ûøı˛̧ —‡…± ¸—øù≠©Ü + —————————————— × Œ|Ìœı˛ ¬Ûøı˛̧ ı˛º
Œ|Ìœı˛ √õ∂fl‘¬Ó¬ øZ&Ì ¬Û”ı«ıÓ¬œ« ¬Ûı̨ıÓ¬œ«

øÚ•ß̧ œ˜± ¸—‡…±&è ñ Œ|Ìœı̨ ñ Œ|Ìœı̨
¬Ûøı̨¸—‡…± ¬ Ûøı̨¸—‡…± ¬Ûøı̨¸—‡…±

¤‡Ú, 5.3.1 ’—À˙ √õ∂M Œ·±á¬œıX¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊Ú ¸±ı˛Ìœ ŒÔÀfl¬ ¸—‡…± &è ˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˚±fl¬º ‹ ¸±ı˛Ìœı˛
¬Ûøı˛¸—‡…± ô¶∏Ày¬ ¸Àı«±B‰¬ ¬Ûøı˛¸—‡…± ˝˚˛ 5, ¤‡Ú, ‹ ¸Àı«±B‰¬ ¬Ûøı˛¸—‡…± ¸—øù≠©Ü Œ|Ìœı˛ √õ∂fl‘¬Ó¬ øÚ•ß̧ œ˜± ˝˚˛ 9.5,
‹ Œ|Ìœı˛ ¬Ûøı˛¸ı˛ ˝˚˛ 5º ‹ Œ|Ìœı˛ ¬Û”ı«ıÓ¬œ« Œ|Ìœı˛ ¬Ûøı˛¸—‡…± ˝˚˛ 4, ¤ı— ¬Ûı˛ıÓ¬œ« Œ|Ìœı˛ ¬Ûøı˛¸—‡…± ˝˚˛ 3º

5 – 4
¤é¬ÀÌ ‹ Œ·±á¬œıX¬ √õ∂±l±Ç¬ ıKÈ¬ÀÚı˛ ¸—‡…± &è ˜±Ú ˝˚˛ = 9.5 + ——————— × 5

2x 5 – 4.3

= 9.5 + 5ì3 = 9.5 + 16.7 = 11.17 ’±˚˛Ó¬ Œ˘‡ ı± ¬Ûøı˛¸—‡…± ıU ≈̂¬ÀÊı˛ ø˙‡ı˛ øıj≈ ¸—‡…±&è ˜±Ú
:±¬Ûfl¬ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ‹ øıj≈ ıı˛±ıı˛ X-’Àé¬ı˛ ˜±Ú ¸—‡…±&è ˜±Ú ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º

’Ú≈̇ œ˘Úœ - 4

1º ¸—‡…± &è ˜±Ú fl¬±Àfl¬ ıÀ˘∑

2º ¸—‡…± &è ı·« fl¬œ∑

3º ¸Àı«±B‰¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı˘ÀÓ¬ fl¬œ Œı±Á¬± ˛̊∑

4º ’± ˛̊Ó¬ Œ˘‡ ŒÔÀfl¬ fl¬œˆ¬±Àı ¸—‡…± &è˜±Ú ¬Û±› ˛̊± ˚± ˛̊∑

5º ô¶∏y¬ø‰¬S ŒÔÀfl¬ fl¬œ Œfl¬±ÀÚ± Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Û±› ˛̊± ˚± ˛̊∑

5.3.4 Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬, ˜Ò…˜±Ú › ¸—‡…± &è˜±ÀÚı˛ Ó≈¬˘Ú±

∆ıø˙©Ü… › √õ∂À ˛̊±··Ó¬ øfl¬ ŒÔÀfl¬ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬, ˜Ò…˜±Ú › ¸—‡…± &è˜±ÀÚı˛ øfl¬Â≈ ¶§±Ó¬ÀLa…ı˛ Î¬◊À{°‡ fl¬ı˛± ˚± ˛̊ –

Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ (Arithmetic Mean)

ïfl¬ó √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¶§±ˆ¬±øıfl¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œé¬ÀS Œfl¬fœ˚˛ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÌ«À˚˛ ¤ ◊̋ ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À˚˛±· ˚Ô±Ô« ˝À˚˛ Ô±Àfl¬Ä

ï‡ó ¤ ◊̋ ·h¬˜±Ú ı∞I◊ÀÚı˛ ¸ı √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ √õ∂øÓ¬øÚøÒQ ¶§ı+̨¬Û ˝ ˛̊º

ï·ó ¤ ◊̋ ·h¬ ˜±Ú ŒÔÀfl¬ ›¬ÛÀı˛ı˛ ¤ı— ÚœÀ‰¬ı˛ √õ∂±l±Ç¬ ¸ ”̃À˝ı˛ øı‰≈¬…øÓ¬ı˛ ¸˜ø©Ü ë0í ˝ ˛̊Ä
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ï‚ó ¤˝◊ øı‰≈¬…øÓ¬ı˛ (Deviation) ı·« ¸˜ø©Ü ’Ú…±Ú… Œfl¬fœ ˛̊ ˜±Ú ŒÔÀfl¬ øı‰≈¬…øÓ¬ı˛ ı·« ¸˜ø©Üı˛ fl¬˜ ˝À ˛̊

Ô±Àfl¬Ä

ï„ó ¤ ◊̋ øı‰≈¬…øÓ¬ı˛ ˜±Ú&ø˘ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÚøÈ¬ı˛ ¸—ı…±‡…±ÀÚ øıÀ˙ ∏̄ &èQ¬Û”Ì« ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬Ä

ï‰¬ó ¤fl¬fl¬ ¸—‡…± &è˜±Ú ¸•Ûiß ¸˜Ò˜œ« Œfl¬±ÀÚ± ¸˜·ËÀfl¬ı˛ ¤fl¬±øÒfl¬ Ú ≈̃Ú±ı˛ Œ˚Ãø·fl¬ ·Àh¬ı˛ ·h¬ ¸˜·ËÀfl¬ı˛
·h¬ øÚÒ«±ı˛ÀÌ øÚ «̂¬ı˛À˚±·… ˝À˚˛ Ô±Àfl¬Ä

ïÂó Î¬◊ißÓ¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…±Ú ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À ˛̊±À· øıÀ˙ ∏̄Ó¬ ø¸X¬±ôL√̃ ”̆ fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…±Ú ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À ˛̊±À· Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ ¤fl¬
Œ¸±¬Û±Ú ˝À˚˛ Ô±Àfl¬Ä

ïÊó ¸˜√õ∂¸±ı˛œ ¬Ûøı˛̃ ±Ì ı±‰¬fl¬ Ó¬Ô…±ı˘œı˛ Œfl¬fœ ˛̊ ˜±Ú øÚÌ«À ˛̊ ¤ ◊̋ ¬ÛX¬øÓ¬ ˚Ô±˚Ô ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º

ïÁ¬ó ≈̃Mê √õ∂±ôL√ Œ|Ìœı˛ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ Œé¬ÀS ¤˝◊ ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À˚±Ê… ˝˚˛ Ú±º

˜Ò…˜±Ú (Median)

ïfl¬ó √õ∂øÓ¬ ∆ı¯∏˜… ”̃̆ fl¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œé¬ÀS ¤ ◊̋ ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À˚˛±· ˚Ô±Ô« ˝À˚˛ Ô±Àfl¬Ä

ï‡ó ˜Ò…˜±Ú Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ˜Ò…øıj≈ ˝À˚˛ Ô±Àfl¬ ˚±ı˛ ›¬ÛÀı˛ › ÚœÀ‰¬ √õ∂±l±Ç¬ ¸ ”̃À˝ı˛ ’Ò«±—˙

’ı¶ö±Ú fl¬Àı˛Ä

ï·ó Sê˜±Ú≈̧ ±ı˛œ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ Œfl¬fœ˚˛ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÌ«À˚˛ ¤˝◊ ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À˚±Ê… ˝À˚˛ Ô±Àfl¬Ä

ï‚ó Î¬◊ißÓ¬ ¬Ûøı˛¸—‡…±Ú ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À˚˛±À· ˜Ò…˜±Ú øıÀ˙¯∏ ı…ı˝± «̊ ˝˚˛ Ú±Ä

ï„ó ø¸X¬±ôL√ ”̃̆ fl¬ ¬Ûøı˛¸—‡…±Ú ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À˚˛±À· ¤øÈ¬ øÚ «̂¬ı˛À˚±·… ˝˚˛ Ú±Ä

ï‰¬ó ˜Ò…˜±Ú ŒÔÀfl¬ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ øı‰≈¬…øÓ¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…±Ú ¬ÛX¬øÓ¬ÀÓ¬ ‡≈ı Œıø˙ √õ∂À˚±Ê… ˝ ˛̊ Ú±º

ïÂó ˜Ò…˜±Ú √õ∂±ôL√œ˚˛ ˜±Ú Z±ı˛± √õ∂ˆ¬±øıÓ¬ ˝˚˛ Ú±º

¸—‡…± &è˜±Ú (Mode)

ïfl¬ó ¸—‡…± &è ˜±Ú √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Ó¬±»é¬øÌfl¬ › ‰¬˘Ú¸ ◊̋ Œfl¬fœ ˛̊ ˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬Àı˛ Ô±Àfl¬Ä

ï‡ó ¤ı˛ ı…ı˝±Àı˛ı˛ Œé¬S ‡≈ı ◊̋ ¸œø˜Ó¬Ä

ï·ó ¸ı Òı˛ÀÚı˛ ¬Ûøı˛̃ ±¬Û ô¶∏Àı˛ı˛ Ó¬Ô…±ı˘œı˛ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ¤ ◊̋ ¬ÛX¬øÓ¬ÀÓ¬ øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˚± ˛̊º

ï‚ó √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ’±fl¬±ı˛ › √õ∂±ôL√œ˚˛ ˜±Ú Z±ı˛± ¸—‡…± &è˜±Ú √õ∂ˆ¬±øıÓ¬ ˝˚˛ Ú±º
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’Ú≈̇ œ˘Úœ - 5

1º ¸øÍ¬fl¬ Î¬◊Mı˛øÈ¬ ‰¬ ˛̊Ú fl¬èÚ –

ïfl¬ó √õ∂øÓ¬ ∆ı ∏̄̃ … ”̆̃ fl¬ ıKÈ¬ÀÚı˛ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı˛̃ ±À¬ÛñïŒ˚Ãø·fl¬ ·h¬ ì ˜Ò…˜±Úó ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À ˛̊±· ˚Ô±Ô«
˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º

ï‡ó Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ √õ∂±l±Ç¬ ¸ ”̃À˝ı˛ñ ï˜Ò…øıj≈ ì √õ∂øÓ¬øÚøÒQ ¶§ı+̨¬Ûó ˝À˚˛ Ô±Àfl¬º

ï·ó ¸—‡…± &è˜±Úñï[˜±Ú≈̧ ±ı̨œ √õ∂±l±ÀÇ¬ı̨ ì ¸ √̃õ∂̧ ±ı̨œ √õ∂±l±ÀÇ¬ı̨ ì ¸ı Òı̨ÀÚı̨ ¬Ûøı̨˜±¬Û ô¶∏Àı̨ı̨ √õ∂±l±ÀÇ¬ı̨ó
Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÌ«À ˛̊ ı…ı˝± «̊ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º

ï‚ó Î¬◊ißÓ¬ ¬Ûøı˛¸—‡…±Ú ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À˚˛±À·ñïŒ˚Ãø·fl¬ ·h¬ ì ˜Ò…˜±Ú ì ¸—‡…± &è˜±Úó ¤fl¬ Œ¸±¬Û±Ú ˝À˚˛
Ô±Àfl¬º

2º √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ‰¬˘Ú¸ ◊̋ Œfl¬fœ˚˛ ˜±Ú Œfl¬±ÚøÈ¬∑

3º Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ ŒÔÀfl¬ ¤ı˛ ›¬ÛÀı˛ı˛ › ÚœÀ‰¬ı˛ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¸ ”̃À˝ı˛ ¬Û±Ô«fl¬… ¸˜ø©Üı˛ ˜±Ú fl¬Ó¬∑

5.3.5  Œfl¬fœ˚˛ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÌ«À˚˛ øıøˆ¬iß √õ∂ø[˚˛±ı˛ √õ∂À˚˛±· Œé¬S

 ’±À·ı˛ ’—À˙ ï5.3.4ó Œfl¬fœ˚˛ √õ∂ıÌÓ¬±ı˛ øıøˆ¬iß ¬Ûøı˛˜±À¬Ûı˛ ˚Ô±Ô« √õ∂À˚˛±· Œé¬S ¸•ÛÀfl«¬ ’ÀÚfl¬ øfl¬Â≈̋ ◊
’±À˘±‰¬Ú± fl¬ı˛± ˝À ˛̊ÀÂº ¤‡Ú ¤ ◊̋ ’—À˙ ı±fl¬œ fl¬À ˛̊fl¬øÈ¬ øÀfl¬ı˛ Î¬◊À{°‡ fl¬ı˛± ˚±fl¬º

ïfl¬ó ’±Ú≈¬Û±øÓ¬fl¬ ô¶∏Àı˛ı˛ ≈̧̄ ∏̃  √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÌ«À ˛̊ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º

ï‡ó ≈̃ª √õ∂±ôL√ Œ|Ìœ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œfl¬fœ˚˛ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÌ«À˚˛ ˜Ò…˜±Ú › ¸—‡…± &è˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˝À˚˛
Ô±Àfl¬º

ï·ó ·Àı ∏̄Ì±˚̨ qX¬Ó¬± Œıø˙ √õ∂Ó¬…±ø˙Ó¬ Ú± ˝À˘ ¤ı— ı‘̋ » ¸—‡…± Ó¬ÀÔ…ı̨ ¤fl¬øÈ¬ ¸±Ò±ı̨Ì Œfl¬fœ˚̨ ˜±Ú øÚÌ«À˚̨ı̨
Œé¬ÀS ¸—‡…± &è˜±Ú ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À˚˛±· fl¬ı˛± ˝À˚˛ Ô±Àfl¬º

’Ú≈̇ œ˘Úœ - 6

1º ≈̃ª√õ∂±l Œ|Ìœı˛ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œfl¬fœ˚˛ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı˛˜±À¬Û Œfl¬±Ú ¬ÛX¬øÓ¬ ˚Ô±Ô« ˝À˚˛ Ô±Àfl¬∑

2º ·Àı¯∏Ì±˚˛ Œıø˙ qX¬Ó¬± √õ∂Ó¬…±ø˙Ó¬ Ú± ˝À˘ Œfl¬±Ú ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À˚˛±À· Œfl¬fœ˚˛ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı˛˜±¬Û fl¬ı˛±
˝˚̨∑

3º √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ’±fl¬±ı˛ ¤ı— √õ∂±ôL√œ˚˛ ˜±Ú Z±ı˛± √õ∂ˆ¬±øıÓ¬ ˝˚˛ Ú± Œfl¬fœ˚˛ √õ∂ıÌÓ¬±ı˛ Œfl¬±Ú ¬Ûøı˛˜±¬Û∑
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5.4  √õ∂øÓ¬Õı¯∏˜…

 √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊Ú ˚ø ≈̧̄ ∏̃  (Symmetrical) ˝ ˛̊ ’Ô«±» øÚ•ß̃ ±Ú ¸•Ûiß √õ∂±l±Ç¬ ŒÔÀfl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…±
Œ˚ [À˜ ı±Àh¬ Î¬◊B‰¬ ˜±Ú ¸•Ûiß √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ Œé¬ÀS ¤fl¬ ◊̋ [À˜ fl¬˜À˘ ‹ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ıU ≈̂¬Ê ¤fl¬øÈ¬
‚∞I◊±fl‘¬øÓ¬ ø‰¬S √õ∂ «̇Ú fl¬Àı˛ ˚±ı˛ ’±h¬±’±øh¬ ≈̋ ◊ ˆ¬±· ¤Àfl¬ ’¬ÛÀı˛ı˛ ¸˜±Ú ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¤ ◊̋ ø‰¬S ïø‰¬S-fl¬ó ¶§±ˆ¬±øıfl¬
ıKÈ¬Ú ø‰¬S ıÀ˘ ¬Ûøı˛ø‰¬Ó¬ Ô±Àfl¬º ¶§±ˆ¬±øıfl¬ ı± ≈̧̄ ∏̃  ı∞I◊ÀÚı˛ Œé¬ÀS Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ (X), ˜Ò…˜±Ú (Md) ¤ı— ¸—‡…±
&è˜±Ú (Mo) ¸˜±Ú ˝ ˛̊º

ø‰¬S-fl¬ ø‰¬S-‡ ø‰¬S-·
¶§±ˆ¬±øıfl¬ ı∞I◊Ú ø‰¬S ÒÚ±Rfl¬ √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ø‰¬S ŸÌ±Rfl¬ √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ø‰¬S

øfl¬c√, ıdÓ¬ ¬ÛÀé¬ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊Ú ≈̧̄ ∏̃  ˝ ˛̊ Ú±º ıı˛—, √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ”̃̆ fl¬ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¤ı˛ ’Ô« ˝˘,
Î¬◊B‰¬˜±Ú ı± øÚ•ß̃ ±ÀÚı˛ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¬Ûøı˛̧ —‡…± [˜˙ fl¬˜ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º Î¬◊B‰¬˜±ÀÚı˛ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¬Ûøı˛̧ —‡…± fl¬˜ ˝À˘
ı∞I◊ÚøÈ¬ ÒÚ±Rfl¬ √õ∂øÓ¬ ∆ı ∏̄̃ … ”̃̆ fl¬ ïø‰¬S Ú— ‡ó ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¤Àé¬ÀS, Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ > ̃ Ò…˜±Ú > ¸—‡…±&è ˜±Ú ˝À ˛̊
Ô±Àfl¬º ’±ı±ı˛, øÚ•ß̃ ±ÀÚı˛ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¬Ûøı˛̧ —‡…± fl¬˜ ˝À˘ ı∞I◊ÚøÈ¬ ŸÌ±Rfl¬ √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ”̃̆ fl¬ ïø‰¬S-·ó ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º
¤Àé¬ÀS, Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ < ̃ Ò…˜±Ú < ̧ —‡…± &è ̃ ±Ú ̋ À˚˛ Ô±Àfl¬º ¤Àé¬ÀS ̆ é¬Ìœ˚˛, ̧ —‡…± &è˜±Ú ı∞I◊ÀÚı˛ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛
ı…±øl › √õ∂±ôL√œ ˛̊̃ ±Ú Z±ı˛± √õ∂ˆ¬±øıÓ¬ ˝ ˛̊ Ú±º Ó¬Àı, √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ˜Ò…˜ ı˛fl¬˜ ˝À˘ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬, ˜Ò…˜±Ú › ¸—‡…± &è
˜±ÀÚı˛ ̃ ÀÒ… ¤fl¬øÈ¬ ̧ •Ûfl«¬ øÚÀ«̇  fl¬ı˛± ̊ ± ˛̊º ¤øÈ¬ ̋ ˘ – ̧ —‡…± &è˜±Ú = øÓ¬Ú &Ì ̃ Ò…˜±Ú – øZ&Ì Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ ı±,
Mo = 3Md – 2X

–
º ¤ ◊̋ ̧ •Ûfl”«¬ ̧ ”ÀS √õ∂øÓ¬Õı¯∏˜… ̃ ±Ú øÚÌ«À˚˛ı˛ ¤fl¬øÈ¬ ̧ ”S Î¬◊À{°‡ fl¬ı˛± ̊ ±˚˛, ̧ ”SøÈ¬ ̋ ˘ –

√õ∂øÓ¬Õı¯∏˜… (sk) = 3 ïŒ˚Ãø·fl¬ ·h¬ – ˜Ò…˜±Úóì¸˜fl¬ øı‰≈¬…øÓ¬º √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … øÚÌ«À ˛̊ı˛ ’¬Ûı˛ ¤fl¬ Î¬◊À{°‡… ”̧S
˝˘ –

Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ – ¸—‡…± &è˜±Ú
√õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … = ———————————

¸˜fl¬ øı‰≈¬…øÓ¬

Ó¬Àı Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ ¤ı— ¸—‡…±&è ˜±ÀÚı˛ ¬Û±Ô«fl¬… ”̧ÀS ◊̋ ’ÀÚfl¬ ¸˜ ˛̊ √õ∂øÓ¬Õı ∏̄À˜…ı˛ ¤fl¬øÈ¬ ¸±Ò±ı˛Ì ı± ‰¬˘Ú
¸ ◊̋ ˜±Ú øÚÀ«̇  fl¬ı˛± ˝À˚˛ Ô±Àfl¬º ¤Àé¬ÀS ¬Û±Ô«Àfl¬…ı˛ ïŒ˚Ãø·fl¬ ·h¬ – ¸—‡…±&è ˜±Úó ·±øÌøÓ¬fl¬ ø‰¬˝ê ï+)

√õ∂øÓ¬Õı ∏̄À˜…ı˛ øfl¬ øÚÀ«̇  fl¬Àı˛, ¤ı— ¬Û±Ô«fl¬… ˜±Ú √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ˜±Ú øÚÀ«̇  fl¬Àı˛ Ô±Àfl¬º

X = Md = M0
X Md M0

M Md X0
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’Ú≈̇ œ˘Úœ - 7

1º ≈̧̄ ∏̃  ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊Ú fl¬±Àfl¬ ıÀ˘∑

2º √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ”̃̆ fl¬ ı∞I◊Ú ı˘ÀÓ¬ fl¬œ Œı±Á¬± ˛̊∑

3º Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬, ¸—‡…± ·è ˜±Ú › ˜Ò…˜±Ú ˚Ô±[À˜ 50, 40, 45 ˝À˘ ı∞I◊ÚøÈ¬
fl¬œ Òı˛ÀÚı˛ √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … √õ∂ «̇Ú fl¬Àı˛∑

4º ¶§±ˆ¬±øıfl¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ¤fl¬øÈ¬ øıÀ˙ ∏̄ Ò «̃ fl¬œ∑

5.5 ¸±ı˛±—˙

Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊Ú Œ·±á¬œ ıX¬fl¬ı˛ÀÌı˛ ˜±Ò…À˜ ≈̧øıÚ…ô¶∏ › ¸—Àé¬¬Û±ø ˛̊Ó¬ fl¬ı˛± ¸y¬ı ˝À˘›, Ó¬Ô…±ı˘œı˛ ˜ «̃

:±¬Ûfl¬ Œfl¬±ÀÚ± ¤fl¬fl¬ ̧ —ı± ı± ̃ ±Ú øÚÀ«̇  fl¬ı˛± ̊ ± ˛̊ Ú±º ‹ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ’Ô«±» Œ˚ √õ∂±l±Ç¬Àfl¬

Œfl¬f fl¬Àı̨ Œıø˙ı̨ ̂ ¬±· √õ∂±l±Ç¬ ’ıî±Ú fl¬Àı̨, ¬Ûøı̨˜±¬Û ¤Àé¬ÀS øıÀ˙ ∏̄ fl¬± «̊fl¬ı̨œ ̋ À˚̨ Ô±Àfl¬º Œfl¬fœ˚̨ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı̨˜±À¬Û

øıøˆ¬iß ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À ˛̊±· fl¬ı˛± ̋ À ˛̊ Ô±Àfl¬º √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ øıÚ…±¸, ¬Ûøı˛̃ ±¬Û ô¶∏ı˛, ·Àı ∏̄Ì±ı˛ qX¬Ó¬± √õ∂ ‘̂¬øÓ¬ øı‰¬±Àı˛ Œé¬S

øıÀ˙À ∏̄ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬, ̃ Ò…˜±Ú › ̧ —‡…± &è˜±Ú ¬ÛX¬øÓ¬ √õ∂À ˛̊±· fl¬ı˛± ̋ ˛̊º Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ ¬ÛX¬øÓ¬ÀÓ¬ √õ∂±l±Ç¬ ̧ ”̃À˝ı˛ ¤fl¬

√õ∂øÓ¬øÚøÒQ ̃ ”̆ fl¬ √õ∂±l±Ç¬ ì ̃ ±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ̋ ˛̊Ä ̃ Ò…˜±Ú ¬Ûøı˛̃ ±À¬Ûı˛ ̃ ±Ò…À˜ √õ∂±l±Ç¬ ̧ ”̃À˝ı˛ ̃ Ò…øıj≈ı˛ ̃ ±Ú, ’Ô«±»

Œ˚ ̃ ±ÀÚı˛ ›¬ÛÀı˛ ¤ı— ÚœÀ‰¬ √õ∂±l±Ç¬ ̧ ”̃À˝ı˛ ’Ò«±—˙ ’ıî±Ú fl¬Àı˛, øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ̋ À ˛̊ Ô±Àfl¬, ¤ı— ̧ —‡…± &è ¬Ûøı˛̃ ±À¬Ûı˛

˜±Ò…À˜ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ̧ —‡…± &è ı± ̧ Àı«±B‰¬ ¬Ûøı˛¸—‡…±ı˛ ̃ ±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ̋ À˚˛ Ô±Àfl¬º Ó¬Àı, √õ∂±l±Ç¬ ̧ ”̃À˝ı˛ ¬Ûøı˛¸—‡…±

ı∞I◊ÀÚı˛ ≈̧̄ ∏̃ Ó¬± › √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … øı‰¬±Àı˛› Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬±ı˛ ¬Ûøı˛̃ ±¬Û øÚÒ«±ı˛Ì fl¬ı˛± ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊ÀÚı˛

≈̧̄ ∏̃ Ó¬± ı˘ÀÓ¬ Î¬◊B‰¬ › øÚ•ß̃ ±ÀÚı˛ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¬¬Ûøı˛̧ —‡…±ı˛ ¤fl¬ ◊̋ [À˜ ı‘øX¬ › ̋ ò¬±¸ √õ∂±ølÀfl¬ Œı±Á¬± ˛̊º øı ∏̄̃ Ó¬± ı˘ÀÓ¬

Î¬◊B‰¬ ı± øÚ•ß √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ’¸˜ ̋ ò¬±¸ ı‘øX¬Àfl¬ Œı±Á¬± ˛̊º ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊ÀÚı˛ √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ÒÚ±Rfl¬ › ŸÌ±Rfl¬ ̋ À ˛̊ Ô±Àfl¬º

øı ∏̄̃ Ó¬±ı˛ ¬Ûøı˛̃ ±¬Û ̧ ±Ò±ı˛ÌÓ¬ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ ŒÔÀfl¬ ̧ —‡…±&è ̃ ±ÀÚı˛ ¬Û±Ô«Àfl¬…ı˛ ¬Ûøı˛̃ ±Ì › ·±øÌøÓ¬fl¬

ø‰¬˝ê Z±ı˛± øÚÀ«ø˙Ó¬ ̋ À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¤Àé¬ÀS Î¬◊À{°‡…, ̧ ≈̄ ∏̃  ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊ÀÚı˛ Œé¬ÀS Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ ¤ı— øı ∏̄̃  ı∞I◊ÀÚı˛

Œé¬ÀS ̃ Ò…˜±Ú √õ∂ø[ ˛̊±ı˛ Z±ı˛± ̧ —øù≠©Ü √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ̋ À ˛̊ Ô±Àfl¬º

5.6 ’Ú≈˙œ˘Úœ

1º øÚ•ßø˘ø‡Ó¬ √õ∂±l±Ç¬&ø˘ı˛ ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬èÚ –
20, 50, 30, 45, 25, 35

2º øÚ•ßø˘ø‡Ó¬ Œ|ÌœıX¬ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ øÚÌ«̊ ˛ fl¬èÚ –
Œ|Ìœ ¬Ûøı̨¸—‡…±
75 - 79 8
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80 - 84 12

85 - 89 15

90 - 94 10

95 - 99 5

3º 2 Ú— √õ∂ùü ’ôL√̂ ≈«¬ª ¸±ı˛ÌœÀÓ¬ √õ∂Ô˜ Œ|Ìœı˛ øÚ•ß̧ œ˜± › Œ˙ ∏̄ Œ|Ìœı˛ Î¬◊B‰¬¸œ˜± ˚ø ’Ú”ª Ô±Àfl¬ Ó¬±˝À˘
‹ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÚøÈ¬ı˛ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ¬Ûøı˛̃ ±À¬Ûı˛ ˚Ô±Ô« ¬ÛX¬øÓ¬ Œfl¬±ÚøÈ¬∑ ‹ ˚Ô±Ô« ¬ÛX¬øÓ¬ÀÓ¬ Œ|ÌœıX¬ √õ∂±l±Ç¬
ı∞I◊ÚøÈ¬ı˛ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÌ«̊ ˛ fl¬èÚº

4º ÚœÀ‰¬ı˛ fl¬À ˛̊fl¬øÈ¬ øıˆ¬±À·ı˛ Â±S ¸—‡…± Œ› ˛̊± ˝˘ –

ı…ı¸± ¬Ûøı˛‰¬±˘Ú± 400

ø˙é¬± Ó¬MW 50

˜±Úıøı…± 150

øı:±Ú 250

¸±˜±øÊfl¬ øı:±Ú 200

¤ ◊̋ Â±S ¸—‡…± ı∞I◊ÚøÈ¬ı˛ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÌ«À ˛̊ı˛ ˚Ô±Ô« ¬Ûøı˛̃ ±¬Û Œfl¬±ÚøÈ¬∑

ı∞I◊ÚøÈ¬ı˛ Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÀ«̇  fl¬èÚº

5º 2Ú— √õ∂Àùü √õ∂M Œ|ÌœıX¬ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÚøÈ¬ı˛ √õ∂øÓ¬Õı ∏̄À˜…ı˛ ¸±Ò±ı˛Ì ı± ‰¬˘Ú¸ ◊̋ ˜±Ú øÚÀ«̇  fl¬ı˛, ¤ı—
√õ∂øÓ¬Õı ∏̄À˜…ı˛ øfl¬ øÚÀ«̇  fl¬ı˛º

6º øÚ•ßø˘ø‡Ó¬ √õ∂±l±Ç¬&ø˘ı˛ ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬èÚº

1, 3, 3, 5, 5, 6, 7, 7, 9, 10

’Ú≈̇ œ˘Úœ - 7

1º ≈̧̄ ∏̃  ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊Ú fl¬±Àfl¬ ıÀ˘∑

5.7 Î¬◊Mı˛ ¸—Àfl¬Ó

’Ú≈˙œ˘Úœ ñ 1

¬1º Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± ˝˘ Œfl¬±ÀÚ± ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊ÀÚı˛ ¤fl¬fl¬ Œfl¬fœ ˛̊ ˜±Ú ˚± ¸—øù≠©Ü √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÚøÈ¬ı˛

√õ∂øÓ¬øÚøÒQ ”̃̆ fl¬ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º

2º Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÌ«À ˛̊ ¸±Ò±ı˛ÌÓ¬ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬, ˜Ò…˜±Ú ¤ı— ¸—‡…± &è˜±Ú ¬Ûøı˛̃ ±¬Û √õ∂À ˛̊±· fl¬ı˛± ˝À ˛̊

Ô±Àfl¬º
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3º ’Ú≈̇ œ˘Úœ ñ 2

1º √̧ ı̨˘ Œ˚Ãø·fl¬ ı˘ÀÓ¬ Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı̨ √õ∂±l±Ç¬&ø˘ı̨ ¸˜ø©ÜÀfl¬ √õ∂±l±Ç¬ ¸—‡…± Z±ı̨± ˆ¬±· ø[˚̨±ı̨

Ù¬˘Àfl¬ Œı±Á¬± ˛̊º

2º Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ √õ∂±l±Ç¬&ø˘ ˆ¬±ı˛ ≈̊ª Ô±fl¬À˘ ‹ ˆ¬±ı˛ ≈̊ª √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ √õ∂±l±Ç¬ › ˆ¬±Àı˛ı˛

ï¬Ûøı˛̧ —‡…±ó &ÌÙ¬À˘ı˛ ¸˜ø©ÜÀfl¬ √õ∂±l±Ç¬ ¸—‡…± (N) Z±ı˛± ˆ¬±·ø[˚˛±ı˛ Ù¬˘ ˝˚˛ ˆ¬±ı˛ ≈̊ª ·h¬º

3º d' ˝˘ Œfl¬±ÀÚ± Œ|Ìœı˛ ˜Ò…˜±Ú ŒÔÀfl¬ fl¬øäÓ¬ ·Àh¬ı˛ ¬Û±Ô«fl¬…Àfl¬ Œ|Ìœ ¬Ûøı˛̧ ı˛ øÀ ˛̊ ˆ¬±· ø[ ˛̊±ı˛ Ù¬˘º

’Ú≈˙œ˘Úœ ñ 3

1º ˜Ò…˜±Ú ˝˘ Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ¤˜Ú ¤fl¬øÈ¬ ˜±Ú ˚±ı˛ ›¬ÛÀı˛ ¤ı— ÚœÀ‰¬ ı∞I◊ÚøÈ¬ı˛ ’Ò«±—˙

¬Ûøı˛̧ —‡…± ’ıî±Ú fl¬Àı˛ Ô±Àfl¬º

2º ŒÊ±h¬ ¸—‡…± ’À·±á¬œıX¬ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ˜Ò…˜±Ú ˝˘ ˜Ò…ıÓ¬œ« ≈øÈ¬ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ·h¬º

3º Œ·±á¬œıX¬ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«À ˛̊ Œ˚ Œ|ÌœÀÓ¬ ˜Ò…˜±Ú Ô±Àfl¬ Ó¬± øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛±ı˛ ÊÚ…, ¤ı— ‹

Œ|Ìœı˛ ’±À·ı˛ ¤ı— ¬ÛÀı˛ı˛ Œ|Ìœı˛ [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«À ˛̊ı˛ ¸À/ ¸•Ûfl«¬±øi§Ó¬ Ô±fl¬±ı˛ ÊÚ…

[˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛¸—‡…± √õ∂À˚˛±ÊÚœ˚˛ ˝À˚˛ Ô±Àfl¬º

’Ú≈˙œ˘Úœ ñ 4

1º Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ¸Àı«±B‰¬ ¬Ûøı˛¸—‡…± ¸—øù≠©Ü √õ∂±l±Ç¬ ˝˘ ¸—‡…±&è ˜±Úº

2º ¸Àı«±B‰¬ ¬Ûøı˛¸—‡…± ı˘ÀÓ¬ ¸±Ò±ı˛ÌÓ¬ øıøˆ¬iß Œ|Ìœı˛ ı± √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¬Ûøı˛¸—‡…±ı˛ Ó≈¬˘Ú± ”̃̆ fl¬ øı‰¬±Àı˛

¸ı‰¬± ◊̋ÀÓ¬ Œıø˙ ¬Ûøı˛̧ —‡…±Àfl¬ Œı±Á¬± ˛̊º

3º ’± ˛̊Ó¬ Œ˘‡íı˛ ¸Àı«±B‰¬ ô¶∏Ày¬ı˛ ˜Ò… øıj≈ ıı˛ı±ı˛ X-’éî¬ ’ıî±Ú·Ó¬ ˜±Ú ¸—‡…±&è ˜±Ú ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º

4º “̋…±, ¸Àı«±B‰¬ ô¶∏y¬ ¸—øù≠©Ü ı·«øÈ¬ ’Ú…±Ú… ıÀ·«ı˛ ˜ÀÒ… Œfl¬fœ ˛̊ ı·« ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º

’Ú≈˙œ˘Úœ ñ 5

1º

ïfl¬ó ˜Ò…˜±Ú, ïfl¬ó √õ∂øÓ¬øÚøÒQ, ï·ó ¸ı Òı˛ÀÚı˛ ¬Ûøı˛̃ ±¬Û ô¶∏Àı˛ı˛ √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛, ï‚ó Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬º

2º ¸—‡…±&è ˜±Ú

3º 0
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’Ú≈˙œ˘Úœ ñ 6

1º ˜Ò…˜±Ú › ¸—‡…±&è ˜±Ú

2º ¸—‡…±&è ˜±Ú

3º ¸—‡…±&è ˜±Ú

’Ú≈˙œ˘Úœ ñ 7

1º √̧ ≈̄ ∏̃  ¬Ûøı˛̧ —‡…± ı∞I◊Ú ı˘ÀÓ¬ Œı±Á¬± ˛̊ Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ øÚ•ß̃ ±Ú ¸•Ûiß √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¬Ûøı˛̧ —‡…±

Œ˚ [À˜ ı‘øX¬√õ∂±l ˝˚˛ Î¬◊B‰¬˜±Ú ¸•Ûiß √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛ ¬Ûøı˛¸—‡…± ‹ ¤fl¬˝◊ [À˜ ˝ò¬±¸ √õ∂±l ˝˚˛º

2º √õ∂øÓ¬Õı¯∏˜… ”̃̆ fl¬ ı∞I◊Ú ı˘ÀÓ¬ Œı±Á¬±˚˛ ¬Ûøı˛¸—‡…± ı∞I◊ÀÚ øÚ•ß̃ ±Ú ı± Î¬◊B‰¬˜±Ú ¸•Ûiß √õ∂±l±ÀÇ¬ı˛

¬Ûøı˛̧ —‡…± [˜˙ ò̋¬±¸√õ∂±l ˝› ˛̊±º

3º ÒÚ±Rfl¬ √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ï‡ x
–

 > Md > M
0
)

4º ¶§±ˆ¬±øıfl¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ¤fl¬øÈ¬ øıÀ˙ ∏̄ ∆ıø˙©Ü…ìÒ «̃ ˝˘ ¤ı˛ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬, ˜Ò…˜±Ú ¤ı— ¸—‡…±&è ˜±Ú ¸˜±Ú
˝˚̨º

¸ı«À˙ ∏̄ √õ∂ùü±ı˘œ –

1º ¤Àé¬ÀS √õ∂ÔÀ˜ √õ∂±l±Ç¬&ø˘Àfl¬ ¤fl¬øÈ¬ [À˜ ¸±Ê±ÀÓ¬ ˝˚˛º ¤øfl¬ ŒÔÀfl¬ √õ∂±l±Ç¬&ø˘ ˝˘ – 20, 25,
30, 35, 45, 50 ¤Àé¬ÀS √õ∂±l±Ç¬ ¸—‡…± ˝˚˛ 6 ïŒÊ±h¬ ¸—‡…±óº

6 + 1 30 + 35 65
∴ ˜Ò…˜±Ú ˝ ˛̊ ——— = 3.5 Ó¬˜ ¸—‡…±º ’Ó¬¤ı ˜Ò…˜±Ú ˝ ˛̊ ——— = —— = 32.5

2 2 2

2º ¤Àé¬ÀS √õ∂ÔÀ˜ Œ|Ìœ&ø˘ı˛ ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ı˛fl¬±ı˛º

˜Ò…˜±Ú (x) f fx

77 8 77 × 8 = 616

82 12 82 × 12 = 984

87 15 87 × 15 = 1305

92 10 92 × 10 = 920

97 5 97 × 5 = 485
                        —————————————

                      N = 50 Σfx = 4310

Σfx 4310
¤‡Ú, x

–
 = —— = —— = 86.2

N 50
∴ Œ˚Ãø·fl¬ ·h¬ = 86.2
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3º ˜Ò…˜±Ú [50 ÊÀÚı˛ ˜ÀÒ… 15 ÊÀÚı˛ √õ∂±l±Ç¬ ¶Û©Ü Œfl¬fœ ˛̊ √õ∂ıÌÓ¬± øÚÀ«̇ fl¬ ˝ ˛̊ Ú± Ó¬± ◊̋, ¸—‡…±&è
˜±ÀÚı˛ ‰¬±˝◊ÀÓ¬ ˜Ò…˜±Ú ¬Ûøı˛˜±¬Û ˚Ô±Ô« ˝˚]̨ ˜Ò…˜±Ú øÚÌ«À ˛̊ı˛ ÊÚ… √õ∂ÔÀ˜ ‹ Œ|Ìœ&ø˘ı˛ [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…±
øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛ÀÓ¬ ˝ ˛̊º

Œ|Ìœ ¬Ûøı̨¸—‡…± [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…±

79 ¤ı˛ ÚœÀ‰¬ 8 8

80 - 84 12 20

85 - 89 15 35

90 - 94 10 45

95 ¤ı˛ Ó¬”ÒT« 5 50
———

N = 50

¤‡±ÀÚ N/2 ı± 50ì2 = 25, ¤ ◊̋ [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± 25 Ó‘¬Ó¬œ ˛̊ Œ|Ìœı˛ ˜ÀÒ… Ô±Àfl¬, Ó‘¬Ó¬œ ˛̊ Œ|Ìœı˛ √õ∂fl‘¬Ó¬
øÚ•ß̧ œ˜± ˝ ˛̊ 84.5º

25 – 20 5
’Ó¬¤ı, ˜Ò…˜±Ú ˝ ˛̊ = 84.5 + ——— × 5 = 84.5 + —— × 5 = 84.5 + 1.67 = 86.17

15 15

4º ¤‡±ÀÚ Ú±ø˜fl¬ ¬Ûøı˛̃ ±À¬Ûı˛ øıøˆ¬iß ıÀ·«ı˛ ¸—‡…±˜±Ú Ô±fl¬± ˛̊ ¸—‡…± &è˜±Ú øÚÌ«̊ ˛ √õ∂ø[ ˛̊± ˛̊ ¸—‡…±&è ı·«
øÚÌ«̊ ˛ ˚Ô±Ô« ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º ¤‡±ÀÚ ı…ı¸± ˛̊ ¬Ûøı˛‰¬±˘Ú± øı ∏̄À ˛̊ ¸ı«±øÒfl¬ ¸—‡…fl¬ Â±S Ô±fl¬± ˛̊ ‹ ı·«øÈ¬ √õ∂Ò±Ú ı± Œfl¬fœ ˛̊
ı·« ˝À˚˛ Ô±Àfl¬º

5º Œfl¬±ÀÚ± √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ¸±Ò±ı˛Ì √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ‹ı∞I◊ÀÚı˛ Œ˚Ãø·fl¬ ·Àh¬ı˛ ŒÔÀfl¬ ¸—‡…±&è ˜±ÀÚı˛ ¬Û±Ô«fl¬…
”̧ÀS øÚÒ«±øı˛Ó¬ ˝À˚˛ Ô±Àfl¬º 2Ú— √õ∂Àùüı˛ Î¬◊Mı˛ ‹ √õ∂±l±Ç¬ ı∞I◊ÀÚı˛ ·h¬ ¬Û±›˚˛± ˚±˚˛ 86.2º ¤‡Ú, ‹ √õ∂±l±Ç¬

ı∞I◊ÀÚı˛ ¸—‡…±&è ˜±Ú øÚÀÌ«̊ ˛ ˝˚˛º

¤ ◊̋ ı∞I◊ÀÚı˛ ¸ı«±øÒfl¬ ¬Ûøı˛¸—‡…± ˝˚˛ 15º ¤ ◊̋ ¸—‡…± &è ¬Ûøı˛¸—‡…± Œ˚ Œ|ÌœÀÓ¬ Ô±Àfl¬ Ó¬±ı˛ √õ∂fl‘¬Ó¬ øÚ•ß̧ œ˜±
˝ ˛̊ 84.5º ’Ó¬¤ı ¸—‡…±&è ˜±Ú ˝ ˛̊ –

15 – 12 15
84.5 + ————————— × 5 = 84.5 + —— = 84.5 + 1.88 = 86.38

2 × 15 – 12 – 10 8

’Ó¬¤ı, √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ˝ ˛̊ = 86.20 – 86.38 = –.18

¤Àé¬ÀS ·±øÌøÓ¬fl¬ ø‰¬˝ê (–) Ô±fl¬± ˛̊ ŸÌ±Rfl¬ √õ∂øÓ¬Õı ∏̄̃ … ˘øé¬Ó¬ ˝À ˛̊ Ô±Àfl¬º
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6º ¤Àé¬ÀS ¤fl¬ ◊̋ √õ∂±l±Ç¬ ¤fl¬±øÒfl¬ı±ı˛ Ô±fl¬± ˛̊ ı∞I◊ÚøÈ¬Àfl¬ ˆ¬±ı˛ ≈̊ª ¶§±ˆ¬±øıfl¬ ¸—‡…± ı∞I◊ÀÚ ı+̨¬Û±ôL√øı˛Ó¬
fl¬ı˛ÀÓ¬ ˝˚˛º ¤Àé¬ÀS ¤˝◊ ı+̨¬Û±ôL√ı˛øÈ¬ ˝˘ øÚ•ßı+̨¬Û –

√õ∂±l±Ç¬ ¬Ûøı̨¸—‡…± [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…±

1 1 1
2 0 1
3 2 3
4 0 3
5 2 5
6 1 6
7 2 8
8 0 8
9 1 9
10 1 10

———

N = 10

¤Àé¬ÀS Î¬◊À{°‡…, √õ∂Àé¬¬Û ¬ÛX¬øÓ¬ÀÓ¬› ˜Ò… ˜±ÚøÈ¬ øÚÌ«̊ ˛ fl¬ı˛± ˚± ˛̊º

√õ∂Àé¬¬Û ¬ÛX¬øÓ¬ÀÓ¬ ˜Ò…˜±ÚøÈ¬ øÚÌ«̊ ˛ √õ∂ø[˚˛± –

x – 4.5 5 – 3 x – 4.5 2
∴ Md = ———— = ——— ı± ———— = — ı± 11 – 2x = 0

5.5 – x 5 – 5 5.5 – x 0

ı±, 2x = 11 ı±, x = 11ì2 = 5.5

5.8 ·Ë]¬Û?œ

1º ¤ø˘Ù¬¸Ú fl¬±fl«¬, èøÚ˚˛Ú Î¬ıv≈…, øı˛‰¬±Î«¬ ø¬Û. ¤`¬ ̋ ±ÀE Œ˝ı±ı˛ – Ù¬±`¬±À˜KÈ¬±˘¸ ’Ù¬ Œ¸±˙…±˘ à¬…±øÈ¬ ƒ̧øÈ¬'

ïøZÓ¬œ ˛̊ ̧ —¶®ı˛Ìó, ̃ …±fl¬·Ëø˝˘ ¬Û±ıø˘ø˙— Œfl¬±•Û±øÚ, ø¸/±¬Û≈ı˛, 1990º

2º ≈̃À˚˛˘±ı˛, ÊÚ, ¤ ◊̋‰¬, ̧ ≈¤Ê˘±ı˛ fl¬± «̆, ¤Ù¬ – à¬…±øÈ¬¸øÈ¬fl¬…±˘ øı˛¸øÚ— ̋ ◊Ú Œ¸±ø˙›À˘±øÊ, ’'ÀÙ¬±Î«¬ ¤`¬

’± ◊̋. øı. ¤ ◊̋‰¬. ¬Û±ıø˘ø˙— Œfl¬±. ïˆ¬±ı˛Ó¬œ ˛̊ ̧ —¶®ı˛Ìó 1969º

3º ◊̋̊ ˛— ø¬Û. øˆ¬–, ̧ ±À ˛̊øKÈ¬øÙ¬fl¬ Œ¸±˙…±˘ ̧ ±À «̂¬ ¤`¬ øı˛̧ ±‰«¬ ï‰¬Ó≈¬Ô« ̧ —¶®±ı˛Ìó Œ√õ∂øKÈ¬¸ ̋ ˘ ’Ù¬ ̋ ◊ø`¬ ˛̊± √õ∂± ◊̋Àˆ¬È¬

ø˘ø˜ÀÈ¬Î¬, øÚÎ¬◊ ø{°œ, 1984º

4º ‰¬ÀA±¬Û±Ò…± ˛̊, fl‘¬¯û±¸ – ̧ ±˜±øÊfl¬ ·Àı ∏̄Ì± – ¬ÛX¬øÓ¬ › √õ∂ø[ ˛̊± ïøZÓ¬œ ˛̊ ̧ —¶®ı˛Ìó ’±ı˛±˜ı±· ı≈fl¬ ̋ ±Î¬◊̧ ,

Œfl¬±˘fl¬±Ó¬±, 2002º

¤‡±ÀÚ N/2 ı± 10ì2 = 5, ¤ ◊̋ [˜À˚Ãø·fl¬ ¬Ûøı˛̧ —‡…± 5
¬Û=¡˜ ¸±øı˛ÀÓ¬ Ô±Àfl¬º ¤ ◊̋ Œ|Ìœı˛ √õ∂fl‘¬Ó¬ øÚ•ß̧ œ˜± ˝˚˛ 4.5º

5 – 3
’Ó¬¤ı ˜Ò…˜±Ú ˝ ˛̊ = 4.5 + ———— × 1

2
2

= 4.5 + —— = 4.5 + 1 = 5.5
2
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